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Мельничук Катерина Олександрівна,  

м. Рівне  
Сутність поняття «естетична культура майбутнього вчителя початкової школи» 
 
Гуманізації сучасної освіти України зумовила потребу в педагогах, здатних 

реалізовувати культурну спрямованість освіти, готових до здійснення культурно-
гуманістичної функції у сучасному освітньому середовищі. Ключовою фігурою сучасної 
освіти постає вчитель як носій загальнолюдської культури в її інтелектуально-естетичному 
вияві, який усвідомлює культурну місію освіти і своєї професії. Особливе місце в структурі 
загальної культури педагога посідає естетична культура, яка є важливою передумовою його 
професійного становлення, засобом стимулювання розвитку особистісних якостей, 
встановлення суб’єкт-суб’єктних відносин у педагогічному процесі, механізмом передачі 
культурних цінностей підростаючому поколінню.  

Проблема естетичної культури є предметом дослідження вітчизняної й зарубіжної 
філософії (Платон, Г.-В.-Ф.Гегель, І.Кант, А.Шопенгауер), психології (Л.Виготський, 
В.Рибалка, Д.Ельконін). У сучасних педагогічних дослідженнях проблеми естетичної 
культури майбутнього вчителя відображено в таких аспектах: формування педагогічної 
культури майбутнього вчителя та розвитком різноманітних естетичних якостей (Л.Коваль, 
Л.Нечепоренко, Г.Падалка, О.Рудницька, Т.Скорик); розвиток естетичної культури 
педагога в контексті гуманізації і гуманітаризації навчання в ЗВО (Г.Балл, М.Євтух, 
І.Зязюн, Г.Молчанова, Є.Шиянов).  

Більшість дослідників вважають, що естетична культура вчителя початкової школи 
знаходиться у прямому взаємозв’язку з культурою, яка фокусує систему ціннісних уявлень, 
що становлять основу особистісних орієнтирів суб’єкта, регулюють його діяльність, якісно 
змінюють спосіб буття людини на більш осмислений, упорядкований, гармонійний. 
Естетична культура вчителя не досягається механічно, а формується в результаті 
внутрішньої роботи розуму, почуттів і волі, повсякденної праці з освоєння культурних 
надбань. Фахівець без знання культури не успадкує її цінності, без широкого культурного 
світогляду не можливий його творчий розвиток, удосконалення професійної майстерності.  

Історіографічний аспект проблеми естетичної культури вчителя пов'язаний з іменами 
видатних представників педагогічної думки:  

- Я. Мамонтов вперше розробив зміст і структуру естетичної культури особистості. 
Поняття «естетична культура», він розумів, як складна якість особистості, спрямована на 
гармонізацію життєдіяльності людини та її взаємовідносин з навколишнім середовищем. 
Складові естетичної культури особистості: естетичне сприйняття, яке полягає в естетичній 
оцінці особистістю власного духовного світу, навколишньої дійсності; естетичне ставлення 
до творів мистецтва; мистецька творчість, яка передбачає діяльність особистості на 
перетворення і удосконалення її внутрішнього світу та оточуючого середовища за законами 
добра і краси;  

- А. Макаренко висунув ідею необхідності свідомого управління процесом розвитку 
особистості, акцентуючи увагу на високих вимогах до культури вчителя, його педагогічної 
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діяльності, при цьому розвиток естетичної культури педагога пов’язував з усіма аспектами 
виховання особистості (розумовим, моральним, фізичним, трудовим);  

- В. Сухомлинський стверджував, що духовно-естетична культура є необхідною 
умовою педагогічної майстерності вчителя. Важливими духовними якостями вчителя є 
естетичне сприйняття як чуттєве розуміння оточуючого світу, здатність пізнавати його 
розумом і серцем, естетичну оцінку педагогічних явищ і процесів порівняно з естетичним 
ідеалом, естетичні почуття, уявлення і судження як результат такої оцінки, що і складають 
ядро естетичної культури педагога, основу мистецтва виховання. Вчений підкреслював на 
внутрішній і зовнішній красі вчителя, як потужний стимул естетичного розвитку 
вихованців;  

- С. Шацький вважав, що естетична культура повинна пронизувати ввесь навчально-
виховний процес, усю педагогічну діяльність учителя.  

Отже, естетична культура майбутнього вчителя початкової школи є важливою 
складовою його загальної педагогічної культури. За визначенням А.Барабанщикова, 
педагогічна культура є «синтезом психолого-педагогічних переконань і майстерності, 
загального розвитку та професійно-педагогічних якостей, педагогічної етики та системи 
багатогранних відносин, стилю діяльності та поведінки» [2].  

Л.Дементьєва вважає, що естетична культура вчителя є інтегруючою за сутністю, 
оскільки включає поняття «естетично вихований вчитель», «естетично підготовлений 
вчитель», «естетично розвинений», «естетично освічений». Основні характеристики є 
естетична освіченість (естетичні знання), вихованість (емоційно-чуттєва структура 
особистості, поведінка, спілкування, зовнішній вигляд, мова), розвиненість (розвиток 
естетичних потреб, почуттів, смаків), підготовленість (вміння та навички) [3].  

Л.Дементьєва виділяє чотири групи ознак естетичної культури вчителя: перша група 
ознак характеризується професійно-мотивованою спрямованістю до педагогічної професії, 
інтересом теоретичних проблем естетичного виховання школярів, прагненням естетичного 
виховання, поєднуючи її з основною педагогічною діяльністю, бажанням 
удосконалюватися у сфері естетичного виховання учнів; друга - знання в галузі естетики, 
естетичного виховання, теорії та історії мистецтва; третя включає розвиток естетичних 
потреб і естетичних смаків, естетичного ідеалу, розвинену емоційну сприйнятливість, 
багатоаспектність естетичних почуттів; четверта становить ряд проявів естетичного в 
діяльності вчителя у сфері естетичного виховання, в культурі мовлення, естетиці поведінки, 
в зовнішньому вигляді [2].  

Отже, основними особистісними якостями педагога є мотиваційно-професійна 
спрямованість, естетична освіченість, естетична свідомість, естетична діяльність.  

Аналізуючи естетичну культури вчителя початкової школи, А.Балян, О.Кременцова 
виокремлюють такі особистісні якості вчителя: естетику поведінки; культуру мовлення, 
його емоційність, точність, образність, виразність; розвинений художній і естетичний смак; 
єдність естетичних знань, переконань і поведінки; високорозвинений естетичний ідеал; 
потреба в естетично-художньому вихованні, самовихованні і самоосвіті; потреба в розвитку 
творчих здібностей і обдарувань [3]. Наявність усіх цих особистісних якостей, ступінь їх 
вираження у діяльності і поведінці характеризують рівень естетичної культури вчителя 
початкової школи.  

Г.Петрова, у професіограмі вчителя виділяє такі основні ознаки естетичної культури 
вчителя: 1) потреба в систематичному естетичному та художньому вихованні, 
самовихованні і самоосвіті; 2) широкий естетичний і художній світогляд (теоретичні і 
конкретні знання, уявлення про прекрасне в житті і мистецтві, накопичений емоційно-
естетичний досвід); 3) високорозвинений естетичний ідеал, смак, вміння сприймати, 
освоювати й аналізувати естетичний об'єкт; 4) висока культура мовлення вчителя;  
5) естетично зорієнтована поведінка; 6) високий рівень розвитку художньо-творчих 



180 

здібностей, які виявляються у професійно-педагогічній діяльності та життєдіяльності;  
7) знання психолого-педагогічних основ і методики естетичного виховання учнів, 
володіння сучасними методиками роботи на уроках, факультативних і позакласних 
заняттях; 8) уміння створювати емоційно-естетичну атмосферу на уроках і позаурочній 
роботі [2].  

Отже, провідними ознаками естетичної культури вчителя початкової школи є: 
естетичний світогляд; високорозвинений естетичний ідеал, смак; естетичне та художнє 
сприйняття мистецтва та дійсності; розвиненість професійних умінь та навичок для 
здійснення естетично спрямованої професійної діяльності; потреба в естетичній самоосвіті і 
саморозвитку.  

І.Андрощук, Л.Фірсова естетичну культуру вчителя визначають як цілісне, складне 
особистісне утворення, що відображає розвиненість емоційно-естетичної сфери і 
свідомості, наявність необхідних естетичних знань, здатність і потребу сприймати і 
перетворювати дійсність за законами краси, вміння реалізовувати власний естетичний 
досвід у педагогічній діяльності» [4].  

С.Мельничук зазначає, що естетична культура вчителя є широке структуроване 
поняття, оскільки вчитель високої естетичної культури повинен мати чіткі уявлення про 
естетичні форми пізнання (сприйняття, переживання, почуття, цінності, діяльність, смак 
тощо), розуміти естетичну сутність явищ дійсності та мистецтва, вміти цю сутність донести 
до учня, володіти вміннями виділяти специфічні можливості в кожній навчальній 
дисципліні, чітко уявляти необхідний мінімум естетичних знань і навичок, яким повинен 
оволодіти учень і визначати рівень естетичної вихованості, бути озброєним навичками 
організації індивідуальної і колективної естетичної творчості учнів [1].  

Аналіз досліджень з проблеми естетичної культури вчителя початкової школи щодо 
сутності естетичної культури вчителя дозволяє стверджувати, що вона є важливою 
складовою загальної педагогічної культури вчителя, який виступає носієм, транслятором і 
творцем цієї культури та спроможний до творчого самовираження та самореалізації у 
професійно-педагогічній діяльності. Відповідно, сучасному вчителю початкової школи 
мають бути властиві основні якості естетично-розвиненої особистості. Він повинен вміти 
використовувати власний естетичний потенціал, цінності, ідеали у всіх сферах педагогічної 
діяльності, що дозволить йому перетворитися у педагога-митця, пріоритетом у діяльності 
якого має стати не тільки набуття художніх знань, умінь та навичок, а й збагачення 
емоційно-почуттєвої сфери учнів, виявлення інтересу до прекрасного у навколишньому 
житті і мистецтві, формування в учнів здатності до емоційно-почуттєвого сприйняття 
дійсності, розвиток естетичного досвіду і власного внутрішнього світу.  
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